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Дідковська Л.І. 
к.е.н., старший науковий співробітник ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН 

України» (м. Київ) 
 

ГАРМОНІЗАЦІЯ ВІТЧИЗНЯНОГО ЗАКОНОДАВСТВА ЩОДО 
РЕГУЛЮВАННЯ ГМО ДО ЄВРОПЕЙСЬКИХ ВИМОГ  

 

 У зв’язку з обраним європейським вектором розвитку, а також з 
необхідністю внесення змін у вітчизнянезаконодавство, Україна повинна 
сформулювати нову модель біобезпеки за європейськими принципами. 
Європейська регуляторна система поводження з ГМО є найконсервативнішою у 
світі. Євросоюз здійснює регулювання ГМО керуючись принципом запобігання 
ризикам, який задекларовано у Регламенті ЄС/178/2002. Зокрема, за умови 
ймовірного завдання шкоди через вивільнення ГМО у навколишнє середовище, 
така діяльність забороняється (навіть за відсутності підтвердження ризиків). В 
цілому, тут процедура реєстрації ГМО є надто складною, водночас 
використання незареєстрованих ГМО заборонено. 

 Основними нормативними документами щодо регулювання ГМО в ЄС 
слід вважати: Директиву 2001/18/ЄС, що регулює експериментальне 
вивільнення ГМО у навколишнє середовище та ринок ГМО, Регламенти ЄС 
1829/2003, 1946/2003 та 1830/2003 що висвітлюють основні вимоги до 
розміщення на ринку харчових продуктів та кормів, транскордонного 
переміщення ГМО між ЄС та іншими країнами та відстеження і маркування 
ГМО. 

 Нині в ЄС дозволено імпорт понад 50 ГМ-сортів рослин, тоді як 
вирощування − лише 1 сорту кукурудзи (Monsanto MON810),який є стійким до 
кукурудзяного метелика.Серед країн ЄС, в яких вирощують модифіковані 
культури, найбільші площі у Іспанії, проте існують країни в яких вирощування 
ГМ-кукурудзи заборонено − Австрія, Болгарія, Франція, Німеччина, Греція, 
Угорщина та Люксембург. В основному Європа імпортує ГМ-корми (нині в ЄС 
до 90% комбікормів виготовлені з ГМ-сировини[1]). Тут щорічно імпортується 
близько 32 млн т соєвого шроту. До речі Росія притримується цієї ж політики: 

дозволяє імпорт, проте забороняє вирощування ГМ-культур на території 
країни. 

 На противагу ЄС політика США у питаннях поводження з ГМО є досить 
ліберальною. Тут основним є принцип еквівалентності. Зокрема, якщо ГМ-

продукт за основними характеристиками не відрізняється від традиційних 
продуктів (що не містять ГМО), то він не являє ніякої загрози для здоров’я 
людей і тварин. Не зважаючи на те, що 3/4 американських продуктів 
харчування містять ГМ-компоненти, в країні не розроблено жодного закону 
щодо регулювання ГМО. Слід зазначити, що діаметральність позицій 
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торгівельної політики з питань ГМО у ЄС та США є основною перепоною при 
створенні зони вільної торгівлі між цими країнами. 

 Повернемося до регулювання ГМО в ЄС. Імпорт та реалізація ГМ-

продуктів у країнах Євросоюзу можливі лише у разі дозволу Європейським 
агентством з безпеки продуктів харчування (EFSA). Після затвердження та 
внесення сорту рослин до національного реєстру країни ЄС, зазначений сорт 
дозволяється комерційно використовувати в межах даної країни, і лише у 
випадку внесення сорту до Спільного реєстру ЄС за рішенням Європейської 
Комісії цей сорт може використовуватися на всій території ЄС. Заявник, що 
планує вперше запровадити ГМ-культуру на ринок, повинен надати експертизу 
екологічного ризику на розгляд уповноваженого органу, який протягом 90 діб 
має надати звіт (позитивний або негативний). Якщо звіт позитивний, то він 
відсилається до Європейської Комісії, яка протягом місяця надсилає цю заяву 
до інших кран ЄС, і, якщо немає заперечень, тоді надається дозвіл на 
розміщення відповідного ГМО на ринку протягом 10 років [2]. У 2014 р. Рада 
ЄС з питань навколишнього середовища прийняла рішення щодо надання права 
країнам-членам ЄС самостійно вирішувати питання вирощування дозволених 
ГМ-продуктів [3]. 

Згідно чинного законодавства ЄС продукція з ГМ-компонентами 
обов’язково повинна маркуватися, а відсутність відповідних позначок на 
товарах вважається серйозним порушенням. Відстеження ГМО ініціює 
постачальника постійно інформувати про наявність/відсутність ГМ-

компонентів у його продукції на кожному етапі виробництва, що дозволяє 
швидко встановити тих фермерів, які вирощують ГМ-культури без дозволу. У 
всіх країнах ЄС функціонує референтна лабораторія, в якій є зразки всіх ГМ-

культур, що зареєстровані у світі [4].  

Зважаючи на необхідність реалізації потенційних експортних можливостей 
на ринку Євросоюзу, актуальності набуває уніфікаціявітчизняної нормативно-

правової бази з європейською у сфері санітарних та фітосанітарних заходів. 
Тобто всі харчові продукти, які надходять до ЄС, мають відповідати 
європейським нормам. У програмі ЄС зазначено, що Україна протягом трьох 

років повинна запровадити регуляторні механізми. Так, основні зобов’язання 
щодо адаптації вітчизняного законодавства до вимог ЄС з питань ГМО 
висвітлено у двох розділах Угоди про асоціацію. Зокрема, у Розділі 
IV«Торгівля і питання, пов’язані з торгівлею» Главі 4 «Санітарні та 
фітосанітарні заходи» містяться зобов’язання України щодо наближення 
законодавства в частині регулювання розміщення на ринку та обігу ГМ 
харчових продуктів. До нормативно-правових актів ЄС щодо санітарних та 
фітосанітарних заходів належать: Регламенти 1829/2003 та 1830/2003 щодо ГМ 
харчових продуктів та кормів, а також стосовно їх простежуваності та 
маркування. Відповідальними за імплементацію санітарного та фітосанітарного 
законодавства визначено Мінагропрод та Держветфітослужбу. Відповідальні 
відомства зобов’язані щокварталу подавати до КМУ інформацію про виконання 
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плану заходів. Реалізація плану заходів здійснюватиметься за рахунок 
бюджетних коштів, ресурсів міжнародної технічної допомоги та інших джерел. 

Також у Розділі V «Економічне та галузеве співробітництво», Главі 6 
«Навколишнє середовище» зазначено про необхідність наближення 
законодавства до таких актів ЄС: Директива №2001/18 про вивільнення у 
навколишнє середовище ГМО (протягом двох років з моменту набрання 
чинності Угодою), Директива № 2009/41 про використання ГМО у замкненій 
системі (протягом трьох років) та Регламент № 1946/2003 про транскордонні 
перевезення (протягом двох років) [5]. Відповідальними за виконання з 
української сторони є Мінекології, Мінагропрод, Держветфітослужба, 
Держсанепідслужба України.  

На початку 2015 р. внесено на розглядВерховної Ради України 
законопроект «Про внесення змін до Закону України «Про державну систему 
біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні та використанні 
генетично модифікованих організмів» (щодо запровадження спрощеної 
процедури реєстрації на території України ГМО та продукції, виробленої з їх 
застосуванням, зареєстрованих в Європейському Союзі). У червні 2015 р. 
відбулось слухання по цьому законопроекту, на якому було вирішено відкласти 
його на доопрацювання. Зважаючи на високовартісну та довготривалу 
процедуру реєстрації ГМО та продукції, виробленої з їх застосуванням, досить 
слушною і вчасною є пропозиція спрощеної реєстрації за умови реєстрації їх у 
Спільному реєстрі ЄС. ГМ-культури у світі вирощуються з 90-х років минулого 
сторіччя, ЗУ «Продержавну систему біобезпеки при створенні, випробуванні, 
транспортуванні та використанні генетично модифікованих організмів» діє в 
Україні з 2007 р., проте й досі офіційно в Україні заборонено промислове 
виробництво та введення в обіг ГМО, а також продукції із їх застосуванням, 
щоправда, по-факту така продукція нелегально давно перебуває на території 
України(за неофіційними даними на вітчизняних полях вирощується до 80–90% 

ГМ-сої). Тому визнання європейських реєстрів значно спростить реєстрацію 
ГМО в Україні та узаконить їх обіг. 

Наразі низка проблем унеможливлює нормальне регулювання обігу ГМОв 
Україні. Зокрема, тут відсутні: реєстр ГМ-культур; молекулярно-генетичне 
досьє на ГМО та зареєстровані ГМ-культури; система відстеження ГМО. До 
того ж, відсутнє маркування вітчизняних продуктів харчування, що містять 
ГМО, оскільки в Україні не зареєстровано жодного ГМО, тому не може 
з’явитися й маркування «містить ГМО» на продуктах. Отже, реєстрація ГМ-

культур, впровадження системи ліцензування та контролю за вирощуванням 
лише зареєстрованих сортів, а також достовірне маркування продуктів 
харчування є першочерговими заходами сьогодення.  

Висновки. Близько половини світового ринку насіння займає ГМ-насіння, 
тоді як в Україні частка імпорту в рослинній селекції становить 47%[6, c. 164, 

174]. Отже, відсутність належної нормативно-правової бази щодо ГМО 
сприятиме подальшому нелегальному та неконтрольованому поширенню ГМ-

насіння на внутрішньому ринку України. Гармонізація власного законодавства 
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із законодавством ЄС є необхідним кроком, який обумовлено вимогами часу. 
Протягом найближчих років повинно відбутися наближення законодавства в 
частині регулювання розміщення на ринку та обігу ГМ харчових продуктів, а 
також уніфікація законодавства стосуватиметься низки Директив та 
Регламентів, зокрема, про вивільнення у навколишнє середовище ГМО, про 
використання ГМО у замкненій системі,про транскордонні перевезення. Також, 
слід зазначити, що реєстарція за спрощеною процедурою ГМ-сортів, які вже 
зареєстровані в Європейському Союзі, сприятиме легалізації транспортування, 
вирощування та використання ГМО та продукції, виробленої з їх 
застосуванням. 
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